



习近平同奥巴马通电话 确保巴黎大会如期达成协议

新华社北京12月11日电 国家主席习近平12月11日应约同美国总统奥巴马通电话。

习近平指出,不久前,我们在巴黎举行会晤,就中美关系和共同关心的问题深

入交换意见,达成不少新共识。新的一年即将开始,中美关系面临重要发展机遇,也存在一些挑战。保持中美关系持续健康发展,符合两国共同利益。希望美方同中方一道,推进各领域务实交流合作,

以建设性方式管控分歧和敏感问题,确保中美关系朝着构建新型大国关系的正确方向发展。

奥巴马表示,很高兴不久前同习主席在巴黎举行成功会晤。双方经常就重

大国际和地区问题保持协调,对中美关系发展有重要积极意义。气候变化巴黎大会各方正密集磋商,为最终达成积极、强有力的协议凝聚共识。美方愿同中方保持密切协调,推动气候变化巴黎大会取得成功。

习近平强调,我们共同出席了气候变化巴黎大会开幕活动,就气候变化问题保持频繁沟通,向国际社会发出了中美在气候变化领域加强合作的积极信息。巴黎大会谈判接近尾声,中美双方要同各方加强协调、共同努力,确保巴黎大会如期达成协议,这对国际社会有利。

习近平就定点扶贫工作重要指示 坚持精准扶贫脱贫

李克强作出批示

据新华社北京12月11日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平12月8日就机关企事业单位做好定点扶贫工作作出重要指示。他强调,党政军机关、企事业单位开展定点扶贫,是中国特色扶贫开发事业的重要组成部分,也是我国政治优势和制度优势的重要体现。多年来,各有关单位围绕定点扶贫做了不少工作,取得了积极成效。

习近平指出,做好新形势下定点扶贫工作,要深入贯彻落实中央扶贫开发工作会议精神,切实增强责任感、使命感、紧迫感,坚持精准扶贫、精准脱贫,坚持发挥单位、行业优势与立足贫困地区实际相结合,健全工作机制,创新帮扶举措,提高扶贫成效,为坚决打赢脱贫攻坚战作出新的更大贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强也作出批示。

武汉东湖新技术开发区目前以企业为主体吸引聚集了3000多个海内外人才团队、4万多名硕士以上人才、近8000位博士,他们在高新区创新创业、发展追梦。

武汉东湖高新区打造人才高地

8000海内外博士光谷创业

湖北省武汉东湖高新区被批准为继中关村之后全国第二个自主创新示范区,是全国首批海外高层次人才创新创业基地。武汉市先后在法国、美国进行了海外高层次人才招引活动,吸引一流人才回国创业。东湖高新区党工委胡立山说,他们以“光谷人才计划”为抓手,相继出台系列优惠政策,创新人才招引、评价、培育、激励、发展、服务六大机制增强光谷人才高地品牌累积效应,2008年至今,高新区累计投入人才专项资金近12亿元。

据科技部公布的全国高新区评价结果,东湖高新区知识创造和技术创新能力在全国高新区排名第二。人才为东湖国家自主创新示范区建设提供了强有力的人才保障和智力支持。2010年,留美博士肖国华接受光谷人才计划资助500万元,他带领团队

来到光谷生物城创业。现已研发出被称为“21世纪内镜革命”的可控胶囊内窥镜,替代了传统胃肠镜为病人诊断胃肠道疾病,该产品已获得生产批文批量投放市场,专家预计将拓展出100亿元的市场。长期在美国知名企业从事光纤激光器研发的闫大鹏2007年回国创业,获得国家“千人计划”资金支持,他与华工科技合资成立锐科激光,研发出我国首台万瓦光纤激光器,标志着我国在高功率光纤激光器研制领域进入世界先进水平,打破了国外在此领域的技术垄断与封锁,改变了激光产业的全球格局。

“人才特区”政策助推东湖高新区的自主创新能力,涌现出一大批科研成果。2014年,东湖高新区全年申请专利1.4万件,约占全市50%,其中发明专利7000余件,

同比增长25%。东湖高新区成立了高层次人才创业促进会“光谷菁英荟”,为人才和企业提供创业孵化、转化推广、投融资等全方位服务。同时,在企业注册、融资、配偶安置、子女入学、居住就医等方面开辟绿色通道。6年的培育,一大批人才种子在企业成长壮大。

为了更好地让人才与资本无缝对接,今年东湖高新区引入市场运作机制,创新财政资金管理模式,设立11亿元光谷人才基金,将无偿资助改为“无偿资助+股权投资”的资助方式。光谷人才特区建设6年以来,已有高德红外、华中数控、长飞光纤等7家企业陆续上市。今年7月以来,禾元生物、致众科技、路德科技、汉密顿生物陆续在新三板市场挂牌,更多人才企业拥抱资本市场。

(新华社武汉12月11日电 记者方政军)

中国高速铁路 马来西亚展览



由中国铁路总公司牵头主办的中国高速铁路展12月11日在马来西亚首都吉隆坡开幕。展会以“快速发展的中国高速铁路”为主题,将全面展示中国高铁的成熟经验和先进技术。图为模特在中国高速铁路展上展示列车模型。

张纹综摄
(新华社发)

李克强会见意大利参议长

本报北京12月11日电 (记者赵明昊) 国务院总理李克强11日下午在中南海紫光阁会见意大利参议长格拉索。李克强表示,中意传统友谊深厚,关系健康稳定发展。去年两国总理成功互访,就深化双方合作达成重要共识,有关成果正在得到积极落实。中方愿同意方进一步增进高层交往与政治互信,推动务实合作不断深化,密切在国际地区事务中的沟通协调,加强议会友好交流合作,夯实双边关系的民意基础。

中国建成8个油储基地

新华社北京12月11日电 国家统计局网站11日发布消息,截至2015年年中,我国共建成8个国家石油储备基地,总储备库容为2860万立方米。

国家石油储备基地中地面库7个,分别为舟山、镇海、大连、黄岛、独山子、兰州、天津国家石油储备基地,库容分别为500、520、300、320、300、300、320万立方米;地下库1个,为黄岛国家石油储备洞库,建成规模300万立方米。利用上述储备库及部分社会库容,储备原油2610万吨。

最受中国企业关注自媒体

本报微信公号“学习小组”排头名

本报北京12月11日电 (记者陈振凯、刘少华) 11日,第三届中国企业新媒体年会公布了“2015年度最受中国企业关注的自媒体账号”榜单,人民日报海外版旗下新媒体品牌“学习小组”位居第一,最受中国企业关注。

学习小组(微信号: xuexixiaozu),是由人民日报海外版编辑部运营的时政类微信公号。2014年2月上线,当年即成为知名时政品牌,被誉为“现象级新闻产品”。其与微



「学习小组」
扫码关注

信公号“镜鉴”开办的“跟领导人去出访”系列,被学界认为“极大地革新了中国政治传播的方式”,引发海内外媒体、学界的广泛关注。

据国资委有关人士介绍,今年11月起,根据新媒体指数、新浪政务新媒体学院和相关企业新闻发言人推荐,初选了30个自媒体候选账号,经过粉丝投票、企业投票、专家评审,最终产生了“2015年度最受中国企业关注的自媒体账号”。

中国电商走进俄罗斯



中国各大电商纷纷进入俄罗斯市场。中国电商平台依靠价格优势及商品质量,深受俄罗斯顾客欢迎。图为在阿里巴巴“全球速卖通”的莫斯科提货点,一名女士在提货。

新华社记者
戴天放摄

岁末瞻望：日本往哪走？

■ 刘江永

今年是二战胜利70周年。12月13日,中国将再度迎来“南京大屠杀死难者国家公祭日”。此前,日本民间团体在东京举行了南京大屠杀78周年证言集会。83岁的南京大屠杀幸存者陈德寿,应邀与会的近200位日本听众讲述了他们目睹家人惨遭杀害的经过,呼吁珍爱和平,反对战争。日本友人表示,举办这次活动的目的就是向日本政治右倾化大声说“不”。瞻望2016年,日本往哪走,引人瞩目。

2015年,是日本政治右倾化与反右倾化斗争反复较量的一年。这主要表现在三个问题上:

第一,安倍首相参拜靖国神社引起日本国内外强烈反对,他不得不放弃本人直接参拜而采取送贡品的间接参拜方式。第二,安倍首相原本企图颠覆就日本侵略历史表示深刻反省的1995年村山富市首相谈

话,但在国内外抵制下,不得不把村山谈话中的几个关键词,分散地写进安倍谈话。第三,安倍内阁在国会强推所谓“新安保法”,原本企图把针对中国钓鱼岛的所谓“灰色领域”内容写入其中,但因顾忌国内外反对而有所收敛。

2015年,日本民众走上街头举行大规模集会游行,反对安倍内阁在国会通过“新安保法”。这表明,爱好和平的日本人民对安倍内阁强行通过允许行使“集体自卫权”的法律,以及未来可能修改日本宪法的危险性,非常担心。

2016年日本政治、外交将有以下三大看点:

第一,2016年7月中旬参议院选举的结果如何?安倍晋三的政治目标是在这次参议院选举中获得大胜。然后,仰仗在众参两院均占有2/3以上的多数,而一举实现任内修改宪

法。为此目的,安倍首先把国民注意力转向经济和民生;其次是缓和同中韩两国的关系,减少国际负面印象;再次是2016年可能继续利用钓鱼岛、东海、南海问题等,炒作“中国威胁论”。日本国内围绕修宪与护宪的斗争将更加激烈。

第二,日本外交在美国大选后将积极加强与美国的关系。安倍首相或将通过日美首脑互访,要求美国新总统表态承诺钓鱼岛适用于日美安全条约第五条,目的是促使美国事实上改变在钓鱼岛领土主权归属问题上不持立场的既定政策,制造有利于日本的所谓“法律依据”。

第三,安倍内阁在2016年“新安保法”实施后,在是否参与打击“伊斯兰国”问题上,不敢轻举妄动。但为满足美国的战略需求和自身目的,日本很可能在南海积极配合美国,参与联合军

演、训练与合作。利用台湾岛内政治局势的变化,加强日本同台湾当局的关系,通过在南海、台海牵制中国,意图在东海获得有利态势。重点突破同印度的核能合作,强化日印纽带。

“新安保法”事实上突破了日本的“专守防卫”政策。估计日本在野党将在2016年国会上争取使“新安保法”成为废案,但能否实现不容乐观。

和平发展是时代潮流,世界有必要敦促日本认清形势,尊重历史,从自身发展及亚洲和平角度清醒面对未来。

(作者为本报特约评论员,清华大学当代国际关系研究院副院长、教授)



本栏目主持人: 陈振凯